

从款式和色彩上来讲，黄金饰品基本上只有一种颜色，由于中国人的皮肤一般都偏黄一些，再搭配上款式比较传统的黄金饰品，从美观的角度来看，不及钻石戒指闪耀璀璨。再加上K金、铂金的颜色比较多，黄色、玫瑰金色、白色、黑色，钻石本身也有粉色、黄色等特别的颜色，从而可以给予新人更多的选择，还能凸显出新人独特的审美品位，因此，在结婚的时候，很多年轻人也倾向于购买钻石戒指。

通过几十年的不间断营销，“钻石恒久远，一颗永留传”的广告语已经深入人心，但是创造这句广告的百年钻石巨头戴比尔斯近年来却不得不屡屡打出“降价牌”。在2024年1月的拍卖会上，戴比尔斯2克拉以上的原钻降价幅度在15%以上；0.75至2克拉的原钻平均降价10%至15%；0.75克拉以下降价5%至10%；综合降价幅度约达10%。这是继2023年大幅下调部分品类钻石价格之后，戴比尔斯再次下调钻石价格。

值得注意的是，除了戴比尔斯外，另一家国际钻石开采及销售巨头俄罗斯阿尔罗萨公司则试图控制产量来维持价格。2023年9月，阿尔罗萨公司宣布停止钻石销售2个月。另外，位于印度的全球钻石切割及交易中心也停止了钻石进口。

当然，除了全球需求下降导致钻石价格下跌以外，人工合成钻石（也称实验室培育钻石）的兴起也是导致钻石价格下跌的重要因素。目前，1克拉天然钻石的批发价格一般在3万至7万元区间，而同样大小的培育钻石只需要1000至3000元。2克拉天然钻石的价格在10万至20万元区间，而2克拉的培育钻石的价格一般在1万元左右。并且，通过人工合成制造出来的钻石，在外观、化学成分和晶体结构等方面与天然钻石基本相同，即便是专业人士，仅凭肉眼也分辨不出来差异。

比利时钻石交易所联合会理事弗莱施特格也曾公开表示，两年前，人造钻石比天然钻石便宜40%，后来便宜60%，到了2023年则便宜70%至80%，未来甚至会达到99%。对于首次选购钻石产品的消费者来说，这样的价格着实有着不小的冲击力。

因此，消费者在购买钻石时变得更加理性，不再将其视为一种必需的投资品。作为世界范围内公认的“宝石之首”，钻石似乎“不香了”。

黄金钻石彩宝珍珠，哪个保值？

黄金作为一种贵金属，从古至今都有着很好的保值性。

FGA英国皇家珠宝协会会员、IGI珠宝设计师KOKO告诉《新民周刊》，大多数人理解的保值，应该是指变现能力。如果从这个方面去分析，黄金比钻石更容易变现。黄金的价格是全球统一的，而且随时随地都有地方可以回收，一根金条可以一次全部变现也可以分次变现。“现在全球经济前景不确定性增加，大家更倾向于购买避险资产，比如黄金等。未来黄金的价格有可能进一步高企。”

相比而言，钻石回收变现渠道缺乏、模式缺乏、专业机构缺乏。据悉，有关机构、部门正在加紧部署、建立钻石/钻石首饰回收、变现通道。2023年年初有新闻报道，一位女士想卖掉两枚保存了16年的钻戒，当初一共花费18000元，结果回收价格只有180元，贬值99%。两相比较，黄金和钻石，到底谁保值，不言而喻。

“如果你本身就是冲着保值去买的话，我建议你买黄金，比较有利于你后期变现。如果你本身是比较喜欢钻石，又想保值，那么我建议你尽可能不去品牌珠宝买钻石，因为品牌珠宝的钻石都是溢价很高的了，买过来谈不上保值了，最好是有做钻石的朋友，以尽量靠近钻石源头的价格去买克拉以上的钻石，才有比较好保值性。特别提醒一句，在钻石二手市场上，天然钻石依旧有可变现能力，但没人会回收培育钻石。”KOKO说，“天然钻石目前在婚恋市场上依然具有一定的影响力和号召力。人工合成钻石可能会作为一种更实惠的替代选择。而对于较大颗、有收藏价值的天然钻石，消费者仍然会考虑购买，毕竟物以稀为贵。这其实是两个不同的市场，就像吃预制菜和私房菜一样，不同的消费者会根据自己的购买力进行选择。”

2023年6月6日，中国培育钻石企业亮相北美最大珠宝展。

